

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Martes 17 de Julio de 1900

Núm. 260

Actualidades

El próximo Consejo de ministros se celebrará mañana.

El Sr. Silvela se propone salir el viernes para S. Sebastián, de donde regresará el lunes siguiente.

A fines de este mes irá a Madrid nuestro representante en Marruecos Sr. Ojeda para dar cuenta del resultado de sus gestiones en aquella Corte.

La horrible matanza de europeos en Pekin, de que nos ocupamos en otro lugar de este número, ha producido honda impresión en todas partes, aprestándose las naciones aliadas a tomar venganza.

Ha negado el presidente del Consejo que el embajador de Italia haya hecho indicación alguna respecto al uso del título de Duque de Calabria en España, ni cree que se hagan tales indicaciones.

Entre los proyectos del ministro de Instrucción pública figura la creación de una Dirección que se llamará de Bellas Artes.

INDIRECTAS

Se dice que Paraiso dará en Zaragoza un manifiesto en el que declarará que abandona la dirección de la Unión Nacional.

Hace bien; más los incautos que siguieron sus consejos, pagaron los vidrios rotos, y él se va tan satisfecho.

Copio con envidia: "En Viena ha descendido la temperatura de un modo desusado."

Se acabó; voy a Viena como cualquier personaje... cuando encuentre un compañero que costee nuestro viaje.

Vaya misericordia: "El comandante de Reitzenstein, que había sido condenado a extinguir pena de prisión en un recinto fortificado, ha sido indultado por el emperador de Alemania y destinado a formar parte del Estado Mayor del Cuerpo expedicionario que Alemania envía a China."

Si entre la prisión ó China me dan a elegir, no es guasa, sin dilación me decido... por irme derecho a casa.

El P. Colos.

Los boxers en China

(Del Heraldo)

Londres 16

El telegrama de Shanghai, recibido ayer en esta capital, dando cuenta de haber sido destruidas las Legaciones y asesinados los europeos, dice lo siguiente: "Shanghai 15.—Un telegrama oficial del gobernador de Chantung dice que los cañones chinos hicieron brecha en los muros de las legaciones. Estas se defendieron heroicamente; pero habiéndose agotado las municiones, todos los extranjeros fueron muertos."

También ha recibido *Daily Mail* un despacho de Shanghai, fecha de hoy, confirmando el anterior y dando extensos detalles de la terrible matanza de los europeos residentes en Pekin durante la noche del 6 al 7 del actual.

En la noche del 6—dice el telegrama—los extranjeros, que estaban bloqueados en las Legaciones por numerosas fuerzas chinas, hicieron una salida y sostuvieron con gran valor y arrojo un sangriento combate contra los sitiadores, a los cuales causaron muchas bajas. Solamente los muertos pasaban de un centenar.

Al ver los europeos a las legaciones para continuar defendiéndose, los chinos comenzaron a cañonear los edificios de las Embajadas.

Ya bien entrada la noche, consiguieron abrir brecha en los muros de las Legaciones.

La artillería china siguió funcionando sin interrupción, y bien pronto quedaron en ruinas todos los edificios.

Los europeos trataron entonces de fortificarse lo mejor posible entre los escombros para resistir hasta el último extremo, a pesar del terrible fuego de los cañones chinos. Al amanecer, los europeos proseguían defendiéndose y los chinos atacando cada vez con mayor furor.

Pero a las siete de la mañana los extranjeros habían agotado todas sus municiones, lo cual fué advertido por los chinos.

Entonces la soldadesca desenfrenada aulló con gritos de furia aquel montón informe de escombros, que momentos antes era defendido con heroísmo verdaderamente espartano.

El choque fue terrible; la lucha se hizo cuerpo a cuerpo; los chinos, sedientos de la sangre de sus adversarios, daban a éstos muerte horrosos; los europeos, por su parte, decididos y resignados a perder la vida, la defendían hasta caer exánimes. Esta situación no podía durar mucho tiempo porque los chinos eran en número enorme, y los europeos supervivientes fueron objeto de horrosos martirios.

A estas noticias hay que agregar otras, tristes también, recibidas del consul italiano.

Asegura éste que la misión italiana de Hunan ha sido destruida y asesinados el obispo y dos misioneros.

En un despacho de Shanghai, fecha 14 del corriente, que publica el *Daily Express*, se dice que Cheng, elevado personaje, ha comunicado al Cuerpo consular informes fidedignos sobre las matanzas de extranjeros ocurridas en Pekin el día 30 del pasado Junio ó el 1.º del mes actual.

Declara Cheng que fueron asesinados todos los extranjeros, y que los tristes sucesos se desarrollaron en la siguiente forma:

Habiéndoseles terminado los víveres a los ministros extranjeros y a los soldados, hicieron a la desesperada una salida el día 5.

Con una salida tan imprevista, fueron sorprendidas algunas fuerzas enemigas, entre ellas las del general Tang-Fu-Siang, que perdieron en el combate que se libró unos 200 hombres.

Los boxers se repusieron con toda la presteza posible y se esforzaron en seguida en tomar las Legaciones por asalto.

Las escenas de salvajismo en las Legaciones son horribles y ponen espanto en el ánimo. No pueden ser más dolorosos los detalles de la suerte terrible que han corrido los desgraciados europeos. El cuadro de horror de estas matanzas no necesita encañonamientos ni descripciones. La triste realidad es

más negra y elocuente con el mero relato de los hechos que con las negras tintas que se quisiera dar al cuadro por una narración de términos escogidos.

La resistencia de los europeos fué desesperada; defendieron su vida con valeroso esfuerzo, aunque sin resultado, por la fuerza abrumadora de los salvajes invasores, que no perdonaron medio ni recurso para que el exterminio fuera todo lo brutal que su odio les pedía. Añádese a esto que los boxers iban bien armados, y que en todos conceptos su superioridad era avasalladora.

El resultado fué el que era inevitable. Los desgraciados extranjeros yacían a los pocos momentos sin vida, víctimas de horribles heridas y mutilaciones.

Pocos fueron los que murieron a los pocos instantes del brutal atropello, y todavía fué más horrible la suerte de los que, desangrándose y dando pavorosos alaridos, se revolocaban con ayes dolorosos pidiendo compasión. Grande era el dolor de las heridas; pero mayores, mucho mayores, fueron los sufrimientos y torturas a que les sometió el salvajismo chino, pues de lo menos malo y doloroso que hicieron con los supervivientes fué quemarlos, ensañándose al verlos carbonizados y dar gemidos espantosos.

En las Legaciones presentábase terrible cuadro de desolación.

Montes de masa informe de cuerpos carbonizados; docenas de cadáveres que llevaban todavía en sus cuerpos las huellas de profundas heridas; supervivientes que en el estertor de la agonía eran rematados como perros rabiosos por los chinos, que se entregaban a mayores salvajismos cuanto más sangriento era el cuadro que se iba presentando a su vista.

Daré algunos detalles de lo que precedió al terrible asalto.

Aunque furioso enemigo de los extranjeros, el jefe más decidido de los rebeldes, el Príncipe Tuan, tuvo un maquiavelismo de civilización, aunque seguramente resuelto a autorizar lo que después sobrevino.

Dicho Príncipe Tuan había intentado someter a los extranjeros por hambre, con objeto de facilitar las negociaciones con las potencias.

Estos propósitos quedaron anulados por un general más civilizado y partidario de la concordia y de respetar la vida de los extranjeros: el general Ching, que, siguiendo impulsos de su corazón y una política más humanitaria, pasaba secretamente los víveres necesarios a los asaltados.

Celoso el Príncipe Tuan de este general y del apoyo que prestaba a los extranjeros, no tardó en dejar sentir sus iras, y se hizo secundar por otro militar sanguinario y también fogoso patrocinador del movimiento antiextranjero.

Este general llamado Tung-Fu-Siang, recibió instrucciones del Príncipe para que batiera a Ching, y no tardó en ponerlo en práctica, atacando a las tropas de dicho general Ching, que fueron derrotadas, porque eran en número inferior.

Otros detalles que completan el sangriento cuadro de las matanzas de extranjeros, han sido facilitados por un correo oficial.

De sus informes habla extensamente el *Daily Express* en el telegrama de que doy detallada referencia.

El general Tung-Fu-Siang se atrevió en un principio a atacar a las Legaciones, porque disponían de municiones, contentándose con bombardearlas antes de dar el asalto; pero al fin vencieron él y sus deseos de sangriento exterminio y de salvaje venganza y se

decidieron a precipitarse al asalto, aun a trueque de aumentar sus pérdidas.

Los extranjeros encerrados en las Legaciones no aguardaban el ataque, que fué para ellos una tristísima sorpresa.

No tardaron en hacerse cargo de la situación; vieron que todo estaba perdido, y no fué, ciertamente, de sus propias vidas de lo que muchos de ellos se preocuparon en los primeros momentos.

Cerca de ellos estaban amantes esposas y niños desvalidos. La suerte de sus esposas estaba decretada; los chinos feroces sometíanlas a brutales atropellos, para matarlas y mutilarlas después. Los desgraciados niños habían de ser también exterminados, con tanta mayor crueldad, cuanto mayor era su inocencia; pues en esta dilema muchos de los extranjeros apelaron a un recurso que merece plena justificación y que quizás merece también los calificativos de heroico y grandioso.

No se preocuparon los europeos en un principio de defender sus vidas; los primeros disparos de sus revólvers, los primeros golpes de todas sus armas, fueron asustados contra las mujeres y los niños, para que no quedaran en poder del ferz enemigo, para que no cometiese éste sus terribles atropellos.

Luego fué cuando los europeos disputaron sus vidas, aunque en condiciones tan desiguales; pero si ellos murieron, muchos han sido los boxers que han muerto víctimas de sus salvajes instintos.

Fué tan brutal el asalto, que al poco tiempo habían sido muertos todos los extranjeros, que caían en compacto montón con el pecho atravesado por las armas de fuego y con los cuerpos acribillados a heridas.

Refiere también este correo oficial que, después de los asesinatos, los chinos siguieron su terrible obra de venganza y exterminio. Cogieron los cadáveres, disputándose los como animales feroces, para mutilarlos por los medios más espantosos.

¡Qué terribles escenas! Después de mutilados los desgraciados europeos, los chinos los pasearon por las calles, para someterles a la codiciosa mirada de las hordas, que se entregaban a manifestaciones de alegría al ver las cabezas de los muertos en los extremos de las bayonetas, ensartadas con crueldad indefinible.

Hasta con los suyos fueron sanguinarios los que dirigían este repugnante espectáculo.

Muchos cristianos indignos se negaron a seguirlos, y también les hicieron víctimas de su venganza.

A estos cristianos indígenas les violaron sus mujeres y les mataron los niños, y, por último, se ensañaron con ellos, dándoles muerte lenta y cruelísima.

La ciudad tártara habíase convertido en un mar de sangre, nutrido con las vidas de centenares de personas, víctimas del salvajismo chino.

Cuando el mensajero que ha dado estos terribles detalles salió de Pekin, continuaban todavía estas horribles matanzas, no sabiéndose bien hasta dónde ha llegado la barbarie de las mismas.

También ha dicho el mensajero que han sido quemados centenares de edificios pertenecientes a las misiones.

Un poco de medicina

El tabaco.—Sus efectos

En los tiempos actuales de estatomanía, es de admirar que Juan Nicot no tenga su busto en alguna de nues-

tras plazas públicas. Por poco agradecido que el Estado fuese, debiera perpetuar la memoria de un hombre, cuya iniciativa le reportó anualmente un beneficio limpio de 200 millones. Nadie ignora que Juan Nicot, embejador de Francia en Portugal, fué quien primero, en 1558, introdujo el tabaco en Francia, del cual envió en regalo una porción a Catalina de Médicis. Así, no es por servicios a la humanidad el proponer que se levante una estatua a Nicot, sino por servicios prestados a la hacienda pública. Fuera, pues, razón que pagase el Estado el monumento, a menos que cuantos fumadores ennegrecen pipas, y todos los aficionados al chicote, entregasen su óbolo en muestra de gratitud a las dulces satisfacciones, a los momentos felices que deben al célebre embajador.

Pero basta ya de broma, y examinemos si la vulgarización del tabaco es un bien ó un mal. Planteado así, el problema resulta claro; lo que no resulta fácil es su solución.

Cuando tratamos del tabaco desde el punto de vista higiénico, saldrán a luz los excesos cometidos en su uso y el daño que reportan; pero veamos antes el maravilloso agente tóxico, ético que encontramos en esa planta.

Su acción es, a veces, de una sorprendente eficacia en algunos casos de parálisis, en el tétano, la epilepsia y las neuralgias. Hecho, por lo repetido, ya vulgar es el de fumadores atacados de neuralgia que han encontrado alivio a su dolor encendiendo la pipa, mientras que, en caso idéntico los tomadores de polvo vuelven convulsivamente una y otra vez los dedos a su tabaquera. Es muy usual introducir un poco de tabaco en una muela cariada para atenuar los dolores. Pero, sobre todo en el tratamiento de la hernia estrangulada, es admirable, a veces, la acción del tabaco.

Entre un sinnúmero de observaciones semejantes, citemos la que trae el doctor Pechelier: "Habíamos agotado—dice— todos los medios para reducir la hernia é íbamos a proceder a la operación. Sin embargo, durante los preparativos, nos determinamos a ensayar un enema con una decocción de 4 gramos de hojas de tabaco. Veinte minutos después, el intestino se hallaba limpio, y, con gran satisfacción nuestra, la hernia se redujo sin dificultad."

El uso de la inyección del humo del tabaco en el intestino de los ahogados, se remonta a los salvajes de América; como procedimiento más eficaz hace adoptado el enema con decocciones de la misma planta.

Si el tabaco presenta a veces virtudes terapéuticas indispensables, desde el punto de vista de la higiene, no siempre puede decirse lo mismo de él. Con todo, no hay que mostrarse, por esto, demasiado rigorista y prohibir absolutamente el uso del tabaco, pues, en suma, el total de gozos que procura hace olvidar las incomodidades que origina.

Como en cualquiera otra cosa, el abuso es lo censurable; y hay que educarse contra ese abuso. ¿Cuánto tiempo ha transcurrido desde que Juan Nicot ofreció a Catalina de Médicis un poco de aquel polvo recogido en tierra de salvajes, y, en este espacio de tiempo, a cuántas enfermedades el uso inmoderado del tabaco no ha dado origen!

Las afecciones que produce son debidas a efectos tópicos y varían según se trate de mascadores, tomadores de polvo ó fumadores.

Lo más frecuente, en el ejército, es que el fumador se convierta en mascador. No pudiendo, en las largas horas de guardia ó de plantón, encender la

pipa ó el cigarrillo, mascando procura calmar su pasión inmoderada por el tabaco en humo. En verdad, el gusto que el mascarador encuentra al principio no es mucho: mas bien pronto crece con el hábito y la satisfacción experimentada se convierte en necesidad.

De todos los usos del tabaco, el más repulsivo y repugnante es mascararlo. No hay persona que no sienta asco por el mascarador, y se comprende, pues de la boca, de los vestidos, del órgano entero del que masca tabaco, se desprende un olor infecto, engendrado por su horrible colorido. Además del riesgo que corre de engullir el tabaco, tiene el de tragar la saliva, secretada con abundancia suma de nicotina, la cual produce un estado morboso con frecuencia acentuado. Luego los dientes, atacados por la nicotina, se corren y caen; los labios, las encías, las mejillas y la lengua se llenan de lesiones inflamatorias muy pronunciadas.

Las perturbaciones que se desarrollan en la boca del mascarador de tabaco, se producen asimismo en la nariz del que lo toma en polvo. Es de observación corriente que de pronto engués la mucosa nasal, que muy luego se cubra de ulceraciones, de serpillido y de pólipos, que el olfato se emboté y concluya por desaparecer, que la piel de la nariz se enrojezca, que se irriten las vías lacrimales y la garganta, ya que el polvo llega con frecuencia a la laringe y á veces penetra hasta en el estómago. Pero, al lado de algunos perjuicios creados por la funesta pasión, ¡qué de satisfacciones procura con algunos átomos del delicado perfume! ¡qué agradable estímulo lleva al cerebro! ¡qué nuevo auxilio para el pensamiento y la memoria! Pero la verdad es que la influencia del tabaco sobre las facultades intelectuales es más que discutible.

Se fuma por espíritu de imitación, pues, en verdad, los primeros cigarrillos producen accidentes tan poco agradables, que una vez experimentados, debían inspirar invencible repugnancia al adolecente; más éste, por fanfarronería, persiste, y gradualmente se hace empedernido fumador. Desde entonces, le amenazan determinadas afecciones, una de las cuales, por lo menos, puede ser de alguna gravedad: me refiero al cáncer de los fumadores.

La sequedad de la lengua, de la boca y de la garganta, la pérdida del apetito, y, por consiguiente, el enfraquecimiento producidos por la salivación abundante provocados por el cigarrillo ó la pipa, son los primeros desarreglos que el fumador advierte.

Sufrirá, al poco tiempo, inflamación en la boca y en la laringe; le caerán los dientes; se atará el timbre de su voz y poco á poco perderá las fuerzas.

Si quiere evitar los accidentes que acabamos de poner de manifiesto, tiene que sujetarse á determinadas condiciones. Debe no fumar jamás en ayunas ni antes de comer; no fumar en estancia donde se duerma; no consumir al día más que dos ó tres cigarrillos ó su equivalente en pipa ó en cigarrillos; escoger pipas de tubo largo; usar de continuo boquilla, y, finalmente, no volver á encender cigarro ó cigarrillo alguno después de mucho tiempo de apagado.

Como ya dijimos, es una preocupación el anatematizar el uso moderado del tabaco; condiciones se dan en la vida dentro de las cuales nadie se atrevería á prohibirlo, consiguiendo las satisfacciones que procura. El obrero, tras una ruda jornada de trabajo, experimenta indecible alegría encendiendo la pipa al volverse á casa. El marino en alta mar, el soldado en el campamento, ahuyentan la nostalgia que pudiera llegar á dominarles, sosteniendo con arrogancia entre sus dientes la pipa.

En el cigarro se procura el viejo un consuelo á sus achaques. He aquí el lado bueno del fumar; ya se ha dicho que es lo que hace mala la costumbre.

Z. de Lubaume.

MANCHAS

Ayer disfrutamos en Córdoba una temperatura máxima de más de cuarenta grados al aire libre... y á la sombra.

Mis dedos, que perezosamente oprimen la pluma, son otros tantos conductores de sudor que remoja á inutiliza la cuartilla que tengo por delante.

Mi frente es una porosa jarra de la Rambla que permanentemente destila, puguando por invadir mis ojos, no muy abiertos, por que el "indecente sol de Andalucía," que dijo el escritor inglés,—se empeña en cerrármelos con su descompasado brillo.

En un rincón del patio se aposenta una parzuda chicharra que entona la serenata de la siesta, convidando al sueño.

Y yo quisiera ver aquí, en esta mesa, con esta temperatura, con su corbatita ligada á un buen cuello almidonado y metiéndolos en un trejecito más ó menos breve, (por el *qué dirán*) á todos esos activos caballeros que nos censuran por nuestra ingenua pereza y se burlan de nuestros clásicos salmorejos y gazpachos.

¡Ay! ¡Quién pudiera en estos momentos tomar un buen baño y dormir á continuación una larga siesta!

Pero he aquí que un aprendiz de la imprenta asoma su pelada cabeza, y con voz más ó menos argentina exclama: "Original."

Y ante esa frase fatídica... ¡adiós baños y siestas bienhechoras!... Esas son *golosinas* que no pueden costear los infelices chicos de la prensa.

Cachopin.



Heroidad del soldado Martín de Flores en el combate de Cañete

17 de Julio de 1615

Hallándose España en su guerra con Holanda, presentóse el 7 de Julio de 1615, en aguas de Cañete, mar Pacifico, una esquadra holandesa, compuesta de seis navios de gran porte y mandada por el almirante Spelbergen, con propósito de bombardear la población, para después desembarcar y dedicarse al pillaje.

Con el fin de estorbar los propósitos del holandés, dos galeones un patache que se hallaban en el puerto, salieron en busca del enemigo, no obstante la superioridad numérica de éste, empeñando un combate desigual y heroico, del que salieron triunfantes.

En él sufrió la capitana española gran número de bajas, hasta el extremo de no quedar apenas gente para su gobierno, y en vista de ello, el comandante de la escuadrilla, D. Rodrigo de Mendoza, prohibió, bajo pena de muerte, que hombre alguno saltara á la nave contraria con que la suya peleaba; mas, dejándose llevar por el ardor de la pelea y por su temerario arrojo, seis soldados, con rodela y espada, lo efectuaron, pereciendo, después de luchar con heroísmo y de luchar con fiero valor, cinco de ellos.

El sexto, cubierto de heridas y despreciando la muerte que le rodeaba, abalanzóse sobre el estandarte de popa que enarbolaba el barco enemigo, y arrancándolo de cuajo se arrojó con él al agua, y á nado llegó hasta su capitana dondolo entregó á Mendoza, quien le perdonó de la pena merecida en gracia á su heroico comportamiento.

Maese Rodrigo.

LA CARIDAD

En una noche de invierno, en desierto campo, se encontraron el viento, el frío y el hambre.

—¿Cuál de nosotros es más poderoso?—preguntó el hambre.—¿A cuál temen más los hombres?

—A mí—dijo el viento—que espar-

zo por doquier el espanto. No hay quien no tiemble cuando mi cólera se desencadena en huracanes. Destruyo las cosechas, desarraigo las encinas seculares y las cañas se hunden á mi paso. Las olas se levantan y se enroscan á mi voluntad, sumergiendo en sus ondas tripulaciones enteras, en tanto que en el Desierto en rápido torbellino, rodeo y hago fenecer caravanas mil. Por eso á todas horas llego á mí las maldiciones de las viudas.

—Yo—replicó el frío—cuento mis víctimas á millares; en los bosques, en todas partes siento cadáveres, que á veces cubro con mortaja de nieve.

Al oír solo mi nombre, los huérfanos lloran, los ancianos se enternecen y las desoladas viudas se rinden al desaliento. Oid, oid los gritos de dolor que brotan, son las innumerables voces de los pobres.

El hambre habló á su vez:

—¿Qué son vuestras devastaciones comparadas á las mías? Mirad las ciudades y los pueblos, subid á las montañas, y atravesad los mares, recorred los desiertos, en todas partes hallaréis obras mías. A veces hiego á todo un pueblo simultáneamente, pues soy el más terrible de los castigos del Altísimo. Por eso, de todos los ámbitos de la tierra me maldecen mis víctimas...

Una figura angelical apareció de repente iluminando con su deslumbradora blancura á los tres odiosos fantasmas. Y la visión divina, al pasar, les dijo:

—Soy más poderosa que vosotros. Evito vuestros golpes, anulo vuestros furiosos, el mal que hacéis lo reparo. Jamás seréis tan maldecidos cual yo soy bendecida.

—¿Quién eres, pues, tú, nuestro enemigo?—preguntaron los tres espectros.

Y la visión, que se elevó envuelta en celestial claridad, les contestó con voz de inefable dulzura:

—Soy la Caridad.

H. G.

ADVERTENCIA

A los señores suscriptores de este periódico que durante la temporada de verano se ausenten de esta capital, se les seguirá sirviendo la suscripción en el punto que designen sin aumento alguno de precio.

UNA BROMA DE FRÉGOLI

El célebre transformista, se halla en la actualidad en uno de los cafés-conciertos que tanto juego dan en París, el Olympia.

Una de estas últimas tardes, antes que comenzase el espectáculo, un caballero de barba rubia y lentes de oro se presentó al propietario del teatro, y le dijo:

—Soy comisario de policía, y vengo á impedir que continúe en vuestro teatro trabajando ese maldito italiano que se llama Frégoli, porque ha sido reclamado por la policía italiana como autor de un doble asesinato. Se trata, pues, de cumplir el tratado de extradición que existe con su país.

—¡Un asesinato!—exclamó estupefacto el propietario, que había acariciado dulcemente la idea de hacerse con un monte de oro, con la contrata de Frégoli.

—Sí, señor—contestó el comisario. Ha asesinado á un cafetero y á su mujer.

—¿Es posible! ¿Y por qué?

—Porque vendía un café malísimo; como el vuestro.

El propietario de Olympia se quedó aniquilado.

Para sacarle de este estado, bastó que el comisario se quitase la rubia barba y los lentes y mostrase el rostro, que era el del mismísimo Frégoli.

Nombres propios

Todo nombre de hombre ó de mujer es nombre propio, dice la sesuda gramática; aderezada por los sabios académicos de nuestra lengua, es decir, de la lengua de nuestra patria.

¡Error nota! ¡Íisimo! ¡Nombre propio todo el de hombre ó mujer!... Callaré respecto á los de hombre, porque casi me convengo de que la Academia ha dicho una verdad; conozco á muchos Juanes que no desmienten su nombre en ninguna ocasión que se les presenta; es decir, que tienen un nombre propio, natural; en fin, el que les conviene.

Pero respecto á las mujeres, ¿cómo he de permitir que se diga que todo nombre que ellas llevan es propio? ¿En qué cabeza cabe semejante desatinado?

Yo conozco lo menos trescientos nombres de mujer que son completamente impropios, y venga á negármelo la Academia con todos sus miembros, después de leer los renglones que van á seguir á estos.

Visito á una Clara que, cuando habla, ni Dios la entiende. Todavía no he podido averiguar si es catalana ó gallega.

He tratado á una Virtudes, bailarina de can can.

Mi amiga Argustias tiene siempre la sonrisa en los labios y los pies en danza, y creo que no se angustiaría aunque viese degollar á un regimiento de coraceros, que son sus favoritos entre los militares.

Conozco á una Magdalena que no se arrepiente nunca; á una Lucía que no ha lucido jamás, y á una Soledad que nunca ha estado sola. ¿Lo entienden ustedes? ¡Nunos!

Trato íntimamente á una Para que... ¡válgame Dios y todos los santos! y á una Nieves que es capaz de derretir todas las del Polo ártico y algunas más.

He tenido relaciones amorosas con una O más delgada que una I, y con una Tecla que dejaba de sonar en cuanto la tocaban.

También he conocido á una Ventura que hizo mi desgracia y la de varios conocidos míos; á una Sgunda que fué siempre tercera, á una Leona que fué mansa toda la vida.

Tengo una vecina muy guapa, si señor, muy guapa, que paee que sus padres la hicieron de una libra de chocolate de la Compañía Colonial. ¡Y fíense ustedes de los nombres propios! ¡Se llama Blanc!

Conozco á una Socorro incapaz de socorrer al más necesitado; á una Remedio que no lo fué de nadie, y á una Reposo que no para dos minutos al día.

Dña B'nigna es una señora viuda por cuarta vez, y con un carácter tan benigno, que mató á disgustos á sus cuatro esposos.

Hay una tiple de zarzuela que se llama Modesta. Una noche después de hacer una "escala," más sucia que la de un castillo arruinado, le oí decir lo siguiente:

—¡Qué venga la Patti, á ver si hace esto!

Repito á ustedes que se llama Modesta.

Y, por otra parte, ella tenía razón: la Patti no hubiera podido nunca hacer aquello.

Conozco, además, á una Milagros que no hace ninguno; á una Rosario que no ha tenido nunca "cuanta," para nadie; á una Dolores que está rebosando salud, y una Rosa que en su vida ha olido bien.

Sé de una Cándida que ha engañado á un prestidigitador; de una Plácida que ha ocasionado más de un tabardillo y de una Inocencia que sabía más que un cabo de cornetas.

Y he conocido, en fin, á una Casta, que era con su nombre un sarcasmo viviente, y á una Polonia que se enamoró de un ruso.

¡Después de todo lo dicho, y mucho más que me callo, que llame la Academia de la lengua nombres propios á ciertos nombres que llevan ciertas mujeres!

M. Ramos Carrón.

POESIAS

MEDITACIÓN

¡Ay, con qué confianza Desde el risueño Oriente de la vida, El mortal se abalanza Al mundo, que con goces le convida!

Tan solo ve delante Risueños prados y lozanas flores; Solo mira ahelanta Fiel amistad y plácidos amores.

En saber y opulencia, En grandeza, en poder, en gloria y fama Solo ve su inocencia De un magnífico sol la eterna llama.

Avanza fascinado El pie por la carrera seductora, Y entra ¡desventurado! Dnde al momento desengañados llora. El Duque de Rivas.

Crónica Provincial

El dueño del teatro Victoria de Baera está gestionando con la reputada artista Geraldine, que se halla actualmente en Cabra, para que ofrezca algunas funciones en dicho coliseo.

La Guardia civil del puesto de Torrecampo detenido en la mañana de ayer á un vecino de dicha villa nombrado José García A'millo, conductor del carro que, como oportunamente anunciamos, causó la muerte en la tarde del día diez del corriente á la niña de cinco años Juana Herrero.

Crónica Local

Registros

En este Gobierno se han solicitado veinticuatro pertendencias para una mina de plomo, con el título de *Almadenes Orientales*, sita en el término de Añora y paraje llamado Almadenes Hondos, y doce para otra del mismo mineral, con la denominación de *Juan José*, enclavada en el término de Montoro y sitio conocido por cerro Tallagüez y Valcerra-dillo.

Casino

Según nuestras noticias, muy en breve se inaugurará en esta capital un nuevo centro de recreo, con la denominación de *Casino de Artesanos*, que se está instalando en la calle de José Zorrilla, antes Paciencia.

Personal

En la sesión secreta celebrada ayer por el Ayuntamiento de esta capital se acordó declarar cesantes á los señores D. Felipe Gamboa, D. Juan Alvarez y D. Cristóbal Casas, Administrador, Alcalde y escribiente, del Matadero público, nombrando para que les sustituyan respectivamente, á los señores D. Octavio Costi y Castuera, D. Rafael Trigo León y D. Ramón Molina.

Además fué destituido el oficial matarife Francisco González, y nombrado para reemplazarle Francisco Rodríguez Sanchez.

Denuncia

Se ha presentado contra un asistente que en la fuente pública de San Nicolás de la Villa ató anoche dos caballos, los cuales se asestaron, arrojando el pedestal de la misma.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 48.20; á la sombra, 40.80; mínima, 21.40; media, 31.10; estado del cielo, casi despejado; dirección del viento, E.

Detención

Esta mañana fué detenido un sujeto que en el Gran Capitán robó á otro un bulto con varias prendas y unas alpargatas.

A sus dueños

En las oficinas de la Guardia municipal está depositada una bota blanca usada que ha sido hallada en la vía pública.

Y en las caballerizas de la misma Guardia se encuentra á disposición de su dueño una caballería menor que ha hallado un sujeto en el Arco de la Torre.

Viajeros

Fonda del Carmen.—Han entrado: D. Rafael Alcalá, procedente de Baena y D. Manuel Manzo, idem de Játiva.

Chirinola

Geleón no es feliz en su hogar doméstico. Su mujer le perseguía días atrás con una escoba en la mano.

El infeliz marido se metió debajo de la cama.
—¿Quieres salir de ahí, condenado? vociferaba la esposa.
No, contesta Gedeon, en tono resuelto. Quiero hacerte comprender que soy yo quien manda en casa.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Santa Marina, virgen y m. r., y Sta. Sinferosa, y sus 7 hijos mártires y S. Federico.
JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en la parroquia de Santa Marina, por don Rafael Suárez Varela, en sufragio por su esposa.
—Mañana, día de Santa Marina de Aguas Santas, tendrá lugar en la iglesia parroquial de la misma, a las diez y media de la mañana, una solemne fiesta, con asistencia de la ilustre Comunidad de señores Curas párrocos de esta ciudad, en la que predicará don Enrique Toro y Loreto.



Comidas para el 18 de Julio

ALMUERZO.—Huevos con jamón.—Atún a la mayordoma.—Popitoria de cebolletas.—Postres.
COMIDA.—Sopa de arroz tostado.—Pescadillas en salsa blanca.—Conejo con goisantes.—Filetes de ternera a la parrilla.—Patatas a la parisien.—Postres.
Cordero saltado con guisantes.—Se cortan entrozos regulares y sazonan las espaldillas de un cordero; se rehogan con manteca y un buen picadillo de cebolla, manteca y peregil y dos ó tres hojas de laurel. Cuando vaya la carne tomando color, se agregan los guisantes que se deseen y el caldo ó agua necesario. Se las deja cocer a tiempo suficiente y se sirven.

Huevos con jamon.—Cortado el jamón en pedacitos pequeños, se le echan los huevos necesarios y sazonados de sal y pimienta, se agrega una cucharada de caldo colado ó nata. Puesto a fuego lento, no deje de menearse hasta que los hallan espesado.— Pueden servirse adornados con torrijas.
(Prohibida la reproducción.)

ULTIMA HORA

Tenedores extranjeros
Se ha recibido en el ministerio de Hacienda el original del convenio habido entre los tenedores extranjeros de nuestro 4 por 100 y los comisionados del gobierno. Dicho convenio está firmado por los 13 presidentes de los sindicatos de los tenedores de Francia, Inglaterra, Alemania, Italia, Belgica y Holanda.

Los alemanes é ingleses, que en un principio se mostraron intransigentes, fueron después quienes más facilitaron el arreglo.

El Tiro Nacional
El Correo aplaude la idea del Tiro Nacional pero advierte que en algunas localidades, según dice, está patrocinada aquella por los carlistas.

Seria de lamentar que el gobierno entregara Mauser y municiones a los enemigos de la patria, y pide no se permita sacar las armas de los campos de tiro.

La infanta Eulalia.—El rey de paseo. —Fiestas en Arcachón.—Para la benemérita.

El presidente del Consejo ha conferenciado con el ministro de la Gobernación.

Este le comunicó la llegada a San Sebastián de la infanta Eulalia, a la que esperaron en la estación las autoridades, y el duque de Sotomayor en representación de la reina.

La infanta permanecerá en dicha capital unos días.

—El rey paseó ayer a pie por las calles de San Sebastian, acompañado de un caballero.

—El alcalde de Arcachón ha pedido se le envíe un buque de guerra, pues con motivo de las fiestas que allí se preparan concurrirán a aquellas aguas algunos buques extranjeros.

El ministro de la Gobernación prepara el presupuesto de la benemérita, aumentando el efectivo de 18.000 a 20.000 hombres.

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA
Cotización del 15 de Julio de 1900.
4 por 100 interior fin de mes, 72'40.—Id. id. contado, 72'25.—Id. exterior, 78'90.—Acciones del Banco de España, 504'50—4 por 100 amortizable, 80'50.—Cubas de 1886, 85'60.—Id. de 1890, 71'55.—Obligaciones sobre aduanas 5 por 100, 000'00.—Id. del Tesoro 5 por 100, 000'00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 91'60.—Francos, 27'10.—Libras, 31'85.

Mercado de Carcabuey
Trigo, de 44 á 46 reales fanega.—Cebada, á 30.—Habas, á 40.—Yeros, á 34.—Aceite, á 38 reales arroba. Cosecha mediana.

Mercado de Baena
Trigo, de 55 á 50 reales fanega.—Cebada, á 20.—Habas, á 36.—Yeros, á 36.—Gujas, á 30.—Escalaña, á 20.—Garbanzos duros, á 45.—Idem de agua, á 50.—Aceite, á 39 reales arroba.—Vinos, desde 25 reales en adelante.

Pasatiempos

CHARADA
Es terciá cuarta una jóven de sonrisa angelical; pero, amigo, tiene un genio que es una cosa infernal.
Ahora está hace varios dias rabiosa y desesperada, porque el prima dos que tiene no se le quita con nada.
Un cuatro dos de una planta la regaló una vecina, diciendo era cosa buena unido al agua de quina.
Y espera le ha de servir, pues su cuñada la usó y todo el prima segunda casi desapareció.
Creo deber añadir, aunque va muy detallada, que es el nombre de una yerba el todo de la charada.
(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR
PRIMA-VE RA
La han acertado: El tonto, Fierabrás, y Quitapesares.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán
Compañía cómica dirigida por DON JUAN COLOM
Función por secciones para mañana 18 de Julio de 1900.
1.ª sección doble á las nueve.
1.ª Sinfonía
2.ª La comedia en dos actos, González y González
3.ª Baile.
La Estrella
2.ª Sección doble á las diez y media.
1.ª Sinfonía
2.ª El juguete en un acto
El novio de Doña Inés
3.ª Estreno: del dialogo en un acto.
¡¡Día Feliz!!
4.ª El sainete en un acto
Los valientes
5.ª Baile.
La Macarena

PAPEL

En nuestras oficinas, S. Eulogio núm. 5, se vende al peso papel de periódicos.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la China
Madrid 17 (9'50 m.)
Telegrafían de Shanghai al ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, con fecha 16, sin que en el despacho se confirmen las noticias de las matanzas de europeos en Pekin.
En cambio se confirma la victoria de los aliados en Tien-Tsing.

Sobre una dimisión
Ruptura de relaciones
Madrid 17 (1'30 t.)
Sigue hablándose de la dimisión de Basilio Paraiso.
Tan pronto como el Gobierno español tenga conocimiento oficial de las matanzas de Pekin, entregará sus pasaportes al ministro chino.

Y más Paraiso
Bajas
Madrid 17 (2 t.)
Se asegura que Paraiso ha dimitido por divergencias surgidas con varios individuos del Director de la Unión Nacional en cuanto se relaciona con la resistencia al pago de tributos.
En el ataque á Tien-Tsin los aliados tuvieron 248 bajas.—Mencheta.
Córdoba.—Tip. "La Verdad, Librería, 18

De la fórmula 61.ª tenemos, que
$$R = \sqrt[4]{\frac{10580}{868421}} - 1 = \sqrt[4]{1.216} - 1 = 1.05 - 1 = 5 \text{ pesetas}$$

Ya tenemos indicado en otro lugar, que la extracción de las raíces de grados múltiples de 2 y de 3, se extraen efectuando las sucesivas de los grados de estos factores. De esto tenemos que la raíz 4.ª del presente problema se resuelve extrayendo primero la raíz cuadrada, y después otra del mismo grado de la que hayamos obtenido. Tanto éstas como otras cual quiera de grados diferentes y mayores, se abrevian y se extraen con suma facilidad por medio de los *logaritmos*, sin errores apenas sensibles.

38.ª **Determinar el tiempo anticipado del pago, conociendo el capital nominal, el actual y el tanto por ciento.**
La condición propia de este problema, por pertenecer á una *ecuación exponencial*, nos hace precisa la necesidad de la aplicación de los *logaritmos* para su resolución, cual se observa en la fórmula 62.ª que determina la incógnita. El lector puede hacer uso de dicha aplicación en caso de desear resolverlo, fijando para ello los datos de Valor nominal, Valor actual y tanto por ciento, que deben ser conocidos.

39.ª **Determinar el descuento.**
Conociendo cualquiera de las soluciones, objeto de los problemas 35 y 36, fácilmente tenemos la que en éste deseamos, á virtud de ser el Descuento la diferencia entre los capitales Nominal y Actual.

VII
Tiempo diferente de años enteros
Cuando el tiempo, por el cual se anticipa el pago del Valor nominal, es menor que el año, ya sabemos cómo se resuelven todos los problemas por medio del Descuento simple, usándose estos procedimientos muy impropios del Descuento compuesto, pero que así se usa en la práctica y nosotros lo respetamos haciendo dicha salvedad.

Quando el tiempo es un número cualquiera de años y una fracción, sucede en el Descuento, que ésta debe tenerse en cuenta después de los años enteros, porque éste es su verdadero lugar.

Para resolver los problemas que resulten, bajo tal supuesto de tiempo anticipado, tratándose del Descuento compuesto, hay que hallar los resultados, objeto de las propo-

Del mismo modo, cuando sean tres indicados años, será
$$\frac{N}{(1+R)^3} = C(1+R)^{t-3}$$

Y, así seguirá sucesivamente, siempre dividiendo á N por el factor $(1+R)$ más R elevada á la potencia del número de años de anticipo del pago, y descontando del exponente T tantas unidades cuantos sean estos mismos años.
Pero, al fin de todo este tiempo anticipado, sea cualesquiera el número de años, de que se trate, siempre la expresión del segundo miembro tendrá el significado de *Capital ó Valor actual* en el momento de dicho pago; y, como tal significación, le llamaremos nosotros C, siendo equivalente al cociente que resulta de dividir el *Valor nominal* N por el factor $(1+R)$ elevada á la potencia del número de años de anticipo de pago. Llamando T á este número de años, sean los que fueren, la fórmula que expresa el *Capital actual* en aquel momento, será

$$C = \frac{N}{(1+R)^t} \quad (63.ª)$$

que es la deducida antes, con el número 59.ª de orden.

Como ya de ésta tenemos también deducidas las que le son siguientes, 60.ª, 61.ª y 62.ª, quedamos relevados de repetir las.
La identidad de estas fórmulas con las manifestadas del Interés compuesto, está dada bajo el punto de vista de considerar la forma; pues en la significación de sus elementos ó términos, si bien llevan la misma representación que aquellos todos menos el tiempo T, éste indicando aquí el tiempo anticipado del pago, allí lo es la significación del tiempo de duración del préstamo. Sin embargo, cuando la coincidencia de uno y otro concepto se verifique, entonces la identidad es exactamente perfecta en todas sus partes.

VI
Sigue el mismo asunto
Sin dejar de ser modos semejantes todos los que tienden á la construcción de fórmulas cualesquiera, y por consiguiente la de que nos venimos ocupando, vamos á deducirla bajo este otro punto de vista.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

ESTÓMAGO

É INTESTINOS

El único medicamento sin calmantes que cura las acedias, dispepsias, gastralgias, catarrros y úlceras de dichos órganos, diarreas, vómitos y cuanto revele malas digestiones, es la PERLA ESTOMACAL de Fernández Moreno.

Caja 10 reales.

Con 2 cajas han curado individuos que llevaban padeciendo más de 30 años.

Por un real más se remite á todos puntos. Madrid, Sacramento, 2, y prales. farmacia.



OMEGA

Este reloj de precisión, fabricado mecánicamente, reúne adelantados realizados en la relojería moderna. Su marcha uniforme en todas las temperaturas y posiciones, la perfección y solidez de su construcción intercambiable, la elegancia de su forma y su baratura relativa, hacen que el OMEGA sea el mejor reloj de precisión conocido hasta la fecha.

Este reloj se halla de venta en todas las buenas relojerías y en los



GRANDES DEPÓSITOS DE RELOJES DE FABRICAS SUIZAS DE **Carlos Coppel** MADRID, FUENCARRAL, 25 París: Rue Rampon, 3

Inmenso surtido de relojería de todas clases.

Esta casa vende directamente al público á los precios de fábrica y garantiza sus relojes con certificado de garantía. Los relojes de la Casa Coppel que no marchen bien se cambian por otros.

Grandes talleres de construcción y reparación de relojes en los pisos de la casa.

CATALOGO ILUSTRADO GRATIS Al visitar este antiguo y acreditado establecimiento fijarse bien en el núm. 25 de la calle de Fuencarral, única y verdadera casa de D. CARLOS COPPEL.

FABRICA ALMACÉN

Y

ANTONIO MORENO

DIRECTOR Y PROPIETARIO

MUEBLES

— DE —

LUJO

GONDOMAR, 12

Tratándose del Interés compuesto, el factor 1 más R lo vemos crecer de una manera sucesiva por sus potencias consecutivas en igual orden y magnitud que el número de años que fija la duración del préstamo.

Todo Descuento, sea simple ó compuesto, no es otra cosa que el sentido y resultado inverso del interés respectivo.

Los procedimientos que se deben seguir y hemos seguido, nos confirman ésta indicación, evidentemente lógica, dado el objeto de cada una de estas dos reglas, tendiendo la primera á acrecentar y la segunda á disminuir, ambas en semejante relación.

Por tal fundamento, así como en el Interés crece por sus potencias el factor 1 más R, en el Descuento tiene que decrecer por las mismas potencias.

En el primero, vamos ascendiendo hasta llegar al Valor nominal ó suma de Capital prestado é intereses; en el segundo vamos descendiendo acercándonos cada vez más á este Capital que se prestó. Allí, vamos acumulando intereses, aquí vamos descontando estos mismos intereses. Y, por último, así como en aquel se toma por punto de partida el Capital que constituye el préstamo, en éste hay que tomar el llamado Nominal que ya conocemos.

Dadas estas manifestaciones, deducidas de puras evidencias, vamos á construir la fórmula que nos ocupa, fundándonos en ellas mismas.

Dado el Valor nominal N, es evidente, que al ser pagado en el acto de su vencimiento, equivale al producto de él mismo por el factor (1 más R)⁰; y, como toda cantidad elevada á cero es igual á la unidad, el valor N pagado con un año de anticipación, debe estar expresado por N (1 más R)⁻¹.

Por la misma razón: si se paga dos años antes de su vencimiento, la potencia del factor 1 más R debe ser menos 2, ó sea dos unidades negativas; luego debe expresarse por N (1 más R)⁻².

Y, siguiendo del mismo modo, al ser verificados los pagos tres, cuatro, cinco, etc. años antes del vencimiento, el factor 1 más R tendrá éstas mismas potencias respectivamente y negativas. Luego, si el tiempo que se anticipa el pago, es T años, claro está que la expresión que manifieste á quel Capital de pago ó Actual, deben estar representados por N (1 más R)^{-T}.

Un principio de la teoría de los exponentes negativos, nos dice, que toda cantidad con exponente negativo es igual al cociente de la unidad dividida por la misma cantidad con exponente positivo y viceversa. En virtud de este principio, el factor (1 más R)^{-T} es igual á $\frac{1}{(1 \text{ más } R)^T}$.

Luego, la expresión N (1 más R)^{-T} tomará la forma de N multiplicado por $\frac{1}{(1 \text{ más } R)^T}$ ó lo que es lo mismo, efectuando el producto indicado, $\frac{N}{(1 \text{ más } R)^T}$.

Pero esta última expresión significa ó equivale al valor actual C, que debe pagarse por virtud del tiempo anticipado, y por tanto, dándole ya su forma completa, tenemos la siguiente fórmula que nos proponíamos determinar, idéntica á las 59.ª y 63.ª

$$C = \frac{N}{1 + R} \quad (64.ª)$$

VI

Aplicaciones ó problemas

Fijada la fórmula general del Descuento compuesto y las que de ella vienen á desprenderse, haremos algunas aplicaciones de las mismas sentando los siguientes problemas:

35.º Hallar el Capital actual que debe satisfacerse por haber pagado con cuatro años de anticipación el que tenía un valor nominal de 10580 pesetas, siendo 5 el tanto por ciento.

Haciendo uso de la fórmula 59.ª, y fijando en ella estos datos en lugar de sus respectivas letras, tenemos que

$$C = \frac{10580}{1.05^4} = \frac{10580}{1.216} = 8684 \text{ pesetas } 21 \text{ céntimos.}$$

NOTA. La condición de ser el tanto por ciento 5 el interés también de la unidad, hace que se exprese en fracción decimal, como ya en el Interés compuesto del mismo modo quedó manifestado.

En la potencia 4.ª, que hemos efectuado de 1.05, solo hemos aplicado las tres primeras cifras, aumentando la última de éstas en una unidad, por evitar tanto guarismo en el cálculo. Sin embargo, pueden aprovecharse todas cuando se trate de rigurosa aproximación ó de exactitud.

36.º Conociendo el Valor actual que se ha pagado, consistente en 8684 pesetas y 21 céntimos, por haber anticipado el pago 4 años, siendo 5 el tanto por ciento, determinar la cuarta del Valor nominal á su vencimiento.

La fórmula 60.ª nos sirve para este problema, en la que substituyendo por estos datos sus letras respectivas, tenemos que

$$N = 8684.21 \times 1.05^4 = 8684.21 \times 1.216 = 10580 \text{ pesetas.}$$

37.º Si el valor nominal de un débito es de 10580 pesetas, y por haberlo pagado con 4 años de anticipación se ha quedado en el actual 8684 pesetas y 21 céntimos ¿cuál era el tanto por ciento?